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Конспект открытого урока по биологии




Открытый урок недели науки
 биологии в 9 классе на тему:

«Великие открытия ученых биологов»

Класс: 9

Подготовила: Разакова Х.А.




Тема урока: «Великие открытия ученых биологов»
Тип урока: Открытие нового знания (ОНЗ)
Задачи: 
I.Образовательные : 
1. изучить особенности развития биологии как науки
2. закрепить знания учащихся об ученых - биологов
3. выяснить значение открытий ученых для развития биологии
II. Развивающие:
1. формирование и развитие у учащихся системы умений:
· интеллектуальных: анализировать на основе изучения биографий ученых биологов, синтезировать на основе установления взаимосвязи между жизнедеятельностью биологов и их открытиями, сравнивать на основе ознакомления учащихся с фамилиями великих ученых, обобщать и делать выводы.
· практические: по демонстрации плакатов и презентации.
· общеучебные: на основе работы с дополнительной литературой, ресурсами интернет.
2. развитие познавательного интереса на основе применения занимательного материала
3. развитие познавательной самостоятельности учащихся на основе работы с дополнительной литературой.
III. Воспитательные: 
1. формирование научного мировоззрения на основе развития идеи о познаваемости окружающего мира, установления взаимосвязи между биологией и эпохой серебряного века
2. трудовое воспитание на основе воспитания культуры труда и оформления плакатов и составления презентаций
3. патриотическое воспитание на основе изучения биографии и работ отечественных ученых биологов
4. эстетическое воспитание на основе применения яркого иллюстративного материала.
Планируемые  результаты учебного занятия:
Предметные:  
- знать  роль великих открытий ученых биологов для человечество
 Метапредметные:
- регулятивные: - самостоятельно  определять цель учебной деятельности, искать пути решения проблемы и средства достижения цели;
- участвовать в коллективном обсуждении проблемы, высказывать свое мнение;
- самостоятельно осознавать причины своего успеха или неуспеха и находить способы выхода из ситуации неуспеха;
- коммуникативные: 
 - слушать товарища и обосновывать свое мнение;
- выражать свои мысли и идеи.
Личностные:  
- проявлять интерес к новому содержанию;
- устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом;
- оценивать собственный труд.
Формирование УУД:
Познавательные УУД
Продолжить формирование умения находить  отличия, работать с учебником, информационными текстами и таблицами, преобразовывать информацию из одного вида в другой.  
Коммуникативные УУД
1. Продолжить формирование умения слушать товарища и обосновывать свое мнение.
2. Продолжить формирование умения выражать свои мысли и идеи.
Регулятивные УУД        
1. Продолжить формирование умения самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности (формулировка вопроса урока), выдвигать версии.
2. Продолжить формирование умения участвовать в коллективном обсуждении проблемы, интересоваться чужим мнением, высказывать свое.
3. Продолжить формирование навыков самостоятельно осознавать причины своего успеха или неуспеха и находить способы выхода из ситуации неуспеха.
4. Продолжить обучение основам самоконтроля, самооценки.
Личностные УУД
1. Создание условий  к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и самопознанию.
2. Проявлять интерес к новому содержанию
3.  Устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом
Тип урока: комбинированный. 
Формы работы: фронтальная, индивидуальная и групповая.
 Оборудование:
Учебник: биология 9 класс – В. В. Пасечник.; раздаточные материалы, таблицы.

Структура урока:
	
Структура и содержание
	Методы и приемы

	
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. Вводная часть
1. Организация класса

2. Связь материала с предыдущими разделами курса биологии


3. Постановка познавательных задач к уроку 
	
Инструктаж учителя

Воспроизводящая беседа



Рассказ учителя
	
Готовятся к уроку

Слушают, отвечают на вопросы

Слушают

	II. Изучение нового материала: 
	
	

	1. Понятие серебряный век

2. Продолжительность серебряного века
	Беседа с элементами рассказа

Демонстрация презентации
	Слушают, отвечают на вопросы

наблюдают

	3. Расцвет науки и культуры:
· Философия
· Театр
· Музыка 
· Живопись литература
· Наука :
· Иван Петрович Павлов
· “Научная деятельность Павлова И.П.”
· Мечников Илья Ильич
жизнедеятельности ученого  Пирогова Николая Ивановича
· Филатов Владимир Петрович
· Сеченов Иван Михайлович
· Обобщение изученного материала 
	Обобщение сообщений учащихся











Обобщающая беседа
	Выступление ученика с сообщением по теме

Демонстрация плакатов


Демонстрация презентаций


Слушают, отвечают на вопросы

	III. Закрепление изученного материала
	Демонстрация кроссворда
Выставление поурочного балла
	Отгадывают кроссворд

	IV. Домашнее задание
	Инструктаж
	Запись домашнего задания в дневник




Ход урока
I. Вводная часть
 1. Знакомство с задачами и планом работы на уроке 
2. Проверка знаний учащихся 
Фронтальный опрос класса по вопросам: 
1. Какие ученые внесли вклад в развитие биологии?
2. Перечислите достижения биологов в период с 1890-1917гг.
3. Насколько были значимы работы ученых биологов?
4. Какие области биологии открыли свои тайны в этот период?
Учитель. В повторении основных дат открытий в биологии посмотрим фрагмент фильма о биографии великих ученых.

 II. Изучение нового материала:
 Учитель. Мы выяснили что развитие науки, культуры происходило параллельно и немало достижений было открыто и в период серебряного века 1890-1917годы.
(Слайд с гиперссылками)



      Учитель:  С тех пор как человек стал осознавать своё отличие от животного мира, он начал изучать окружающий его мир. Кратко рассмотрим, как происходило развитие науки биологии, и назовём имена некоторых выдающихся учёных, внёсших вклад в её развитие.
        Сначала исследователи изучали отдельные организмы, собирали их, составляли списки растений и животных, населяющих разные места. Обычно этот период изучения живых организмов называют описательным, а саму дисциплину — естественной историей (естественная история является предшественницей биологии).
         Однако рассматривая развитие науки хотелось бы более подробно остановиться на биологических открытиях. 
 На протяжении многовековой истории науки выработалась система оценки результатов научного труда, включающая премии, медали и почетные звания. Самой авторитетной наградой стала Нобелевская премия.
      1. Выступление ученика с сообщением по теме: “Нобелевская премия”
Наука в наши дни превратилась в решающий фактор прогресса человечества
 На протяжении многовековой истории науки выработалась система оценки результатов научного труда, включающая премии, медали и почетные звания. Самой авторитетной наградой стала Нобелевская премия. Она учреждена в 1900 г. шведским химиком и инженером Альфредом Нобелем, он учредил 5 премий за заслуги в области литературы, за деятельность в пользу мира, за достижения в области физики и химии, а также физиологии и медицины.
 Нобелевской премии удостоены ученые в области биологии, Иван Петрович Павлов и Илья Ильич Мечников. Размер Нобелевской премии очень велик и составляет 940 тыс. долларов, важно для ученых не только размер денежного вознаграждения, а всемирное признание заслуг ученого перед наукой. 
Учитель: Спасибо за интересное сообщение, ведь в действительности для многих ученых Нобелевская премия представляет уникальную возможность ознакомить широкую общественность со своими исследованиями, а затем использовать свое влияние на пользу науки. Давайте более подробно ознакомимся с биографией и достижениями ученых работавшими в разных областях медицины, науки.
2.Выступление ученика с сообщением по теме: “Жизнедеятельность ученого” 
Филатов – отечественный ученый, специалист по глазным болезням – вернул зрение тысячам ослепших. Только академику В.П.Филатову удалось разработать успешные методы лечения слепоты пересадкой роговицы, он тщательностью проводил операции на глазу. Он изобрел тончайшие инструменты. С помощью особого круглого острого ножа – трепанга – вырезали диск бельма. Заранее приготавливали роговицу из глаза трупа и консервировали ее на холоде. Консервированную роговицу укладывали в просеченное отверстие, точно часовое стекло в ободок, бельмо рассасывалось, и слепой становился зрячим. Филатов был замечательным ученым, гуманистом, крупным общественным деятелем. 
Учитель. Филатов своим трудом выражает любовь к людям, жаждущим прозрения.
3.Выступление ученика о жизнедеятельности ученого Пирогов Николай Иванович (1810–1881 гг.) 
Отечественный ученый, блестящий хирург, заложивший основы экспериментальной анатомии и военно-полевой хирургии. Он впервые в мировой хирургии применил эфир для наркоза; йод, спирт для предупреждения нагноения ран.
Провел серьезную операцию по удалению камней из почек. Был удостоен ученой степени медицины. Работал за границей. Он изучал действие эфира на животных, затем на здоровых людях. Провел 50 операций под эфирным наркозом. За время войны на Кавказе выполнил 700 операций, из них 400 – под эфирным наркозом, 300 операций – под хлороформом. Пирогов Николай Иванович занимает в истории русской медицины особое место как ученый, профессор, клиницист. Он фактически создал школу хирургии в России.
Учитель. Именем Пирогова назван 1-й Медицинский Московский институт. Его именем названа в Москве широкая магистраль, идущая из центра к Москве-реке. Установлен памятник. Николай Иванович отдал будущим поколениям гигантский труд своей жизни. “Чудесный доктор” – звали его в народе.
4.Выступление ученика с сообщением по теме: “Жизнь ученого”  Лауреат Нобелевской премии – Иван Петрович Павлов (1849–1936 гг.). 
Иван Петрович Павлов родился 26 сентября 1849 года в Рязани. Его отец был священником. Мать, Варвара Ивановна, также происходила из семьи священнослужителей. Иван был первым ребенком в семье. Иван Петрович всегда с благодарностью вспоминал своего отца, который сумел детям привить привычки к труду, порядку, точности и аккуратности во всем. “Делу – время, а потехе – час”, – любил говорить он. 
Павлов Иван Петрович – выдающийся ученый, внес огромный вклад в развитие мировой науки. Лауреат Нобелевской премии, создатель учения о высшей нервной деятельности. С помощью разработанного им метода условных рефлексов установил, что в основе психической деятельности лежат психологические процессы, происходящие в коре головного мозга.    В 1879 г. Павлов начал исследования по физиологии пищеварения на собаках методом фистул. 
Фистула – искусственное соединение полости внутреннего органа или протока железы с наружной средой. Методом фистул изучал функции слюнных желез. Так было установлено, сколько за 1 сутки выделяется слюны. В 1904 г. Павлов был удостоен Нобелевской премии по физиологии и медицине. Большие заслуги Ивана Петровича в области нервной системы. На протяжении всей своей научной жизни он сохранил интерес к изучению влияния нервной системы на деятельность внутренних органов. 
[image: C:\Users\User\Desktop\декада наук 24\фото\f72b9b0f-d1fa-4020-a87f-c59cda3fd0e5.jpg]В начале XX века его эксперименты с пищеварительной системой привели к изучению условных рефлексов. Впервые удалось экспериментально доказать, что работа желудка зависит от работы нервной системы и управляется ею.
Учитель. Павлов любил Россию, гордился достижениями советского государства и внес огромный вклад в науку. 
Учитель: Обратите внимание на цитату на экране:
“Пройдут десятки лет, человечество научится побеждать рак и многие другие неизлечимые болезни. И люди всегда будут с благодарностью вспоминать светлое имя великого русского естествоиспытателя И.И. Мечникова, который положил блестящее начало делу борьбы за здоровье человека.”
Учитель. Мечников обладал редчайшим даром жить не для себя, думать не о себе, заботиться не о себе, никогда никого не обманывал и всегда говорить правду.
6.Выступление учащегося с авторской презентацией  “Научные открытия Ильи Ильича Мечникова” 
Илья Ильич Мечников открывает поглощательную функцию клеток – явление фагоцитоза. Клетки фагоциты – “пожиратели”, их функция поглощение микробов. Илья Ильич Мечников доказал способность фагоцитов перерабатывать вредные вещества.
Он пришел к заключению, что фагоцитоз – это явление распространенное, оно имеет свою эволюцию; у низших животных фагоциты выполняют пищеварительную функцию, а у других высших организмов – защитную. 
Мечников открыл учение об иммунитете. Не раз, рискуя собственной жизнью, он проверял действие микробов тифа, впрыснув себе кровь больного, заражал себя микробами холеры. В 1886 году Мечников открыл в России первую бактериологическую станцию. Он получал и применял различные вакцины и сыворотки против сибирской язвы, холеры и других болезней. 
В 1903 году Мечников был удостоен Нобелевской премии за открытие иммунитета. Наша страна гордится заслугами ученого перед наукой.
Учитель. Имя Мечникова И.И. вошло в историю как имя одного из основателей современной биологии и научной медицины. 
· Какие работы ученого вас заинтересовали?
Учитель. Подводим итоги нашего урока.
· Как вы думаете, в чем патриотизм русских ученых? 
Верно в любови к Родине, служении своему отечеству, помощи людям в сохранении здоровья, любови к народу.)
III. Какие утверждения верны?
1. Природа - это все то, что нас окружает. (Да)
2. Науки, которые изучают живую природу, - это общественные науки. (Нет)
3. Природные науки - это естественные науки. (Да)
4. Люди делают все коллективно, сообща - это общество. (Да)
[image: C:\Users\User\Desktop\декада наук 24\фото\f353c066-efcc-4dd4-8d7c-d8b5af34e610.jpg]5. Химия - общественная наука. (Нет)
6. Общество - это объединение людей для совместной дельности. (Да)
7. Науки, которые изучают неживую природу, - это общественные науки. (Нет)
8. Науки, которые изучают растения и животных, - это естественные науки. (Да)
9. Строительство городов, линий электропередач - это результат деятельности человека. (Да)
10. Астрономия - это общественная наука. (Нет)
IV.ФИЗМИНУТКА
 V. О Т Г А Д А Й Т +-Е  К Р О С С В О Р Д на тему:     «ДОСТИЖЕНИЯ УЧЕНЫХ»
                      По вертикали:
 1. Автор закона зародышевого сходства. БЭР
2. Ученый, открывший двойное оплодотворение у цветковых растений. НАВАШИН 3. Один из ученых клеточной теории ШВАНН
                       По горизонтали:
4. Лауреат Нобелевской премии за теорию условно-рефлекторной деятельности. ПАВЛОВ
5. Создатель теории эволюции. ДАРВИН 
6. Открыватель клеточного ядра БРОУН
             
                   П  А  В  Л  О  В
                   Д  А  Р  В  И  Н 
Б  Р  О  У  Н

VI. Заполни таблицу по теме: «ВЕЛИКИЕ УЧЕНЫЕ БИОЛОГИ»
	Заслуги ученых
	Имя ученого

	Основатель физиологии высшей нервной деятельности.
	Павлов И.П., Сеченов И.М.

	Создал школу хирургии.
	Пирогов Н.И.

	Изучал пищеварение.
	Павлов И.П.

	Возвращал людям зрение.
	Филатов В.П.

	Создал учение о фагоцитозе.
	Мечников И.И.

	Создал бальзамирующее средство.
	Пирогов Н.И.

	Создал учение об иммунитете.
	Мечников И.И.



VII. Закрепление 
[image: C:\Users\User\Desktop\декада наук 24\фото\3ca912f7-890a-4b05-b905-dc9a0c955872.jpg]1.Почему возникла необходимость создать классификацию живых организмов? (Накопился огромный материал о растениях, животных, грибах. Пришло время привести в порядок разрозненную информацию.)
 2.По какой причине использовали латынь для наименований растений и животных? (Для того, чтобы все ученые мира смогли понять друг друга.)
3.В чем заключается вклад Аристотеля в развитие биологии и естественных наук? (Аристотель первым попытался классифицировать и распределить по категориям или группам животных и растения. Он распределил все живые организмы в систему.)
4.Как вы думаете, почему системой живой природы Карла Линнея мы пользуемся и сегодня? (Линней заложил основы классификации, которой удобно пользоваться)
5.Кто является автором теории, в которой объясняется многообразие видов растений и животных на Земле? (Чарльз Дарвин.)
6.Какова же роль российских ученых в мировой науке?
(Вавилов Н. И. -установил очаги возникновения культурных растений. Мечников И. И. — основоположник иммунологии. Павлов И. П. -русский физиолог, создатель учения о высшей нервной деятельности, изучал рефлексы. Вернадский В. И. - автор учения о биосфере — живой оболочке нашей планеты.)

VIII. Домашнее задание: сочинить стихотворение выразив в нем свое впечатление о пройденном уроке (в произвольной форме).


III. Какие утверждения верны?
1. Природа - это все то, что нас окружает. (Да)
2. Науки, которые изучают живую природу, - это общественные науки. (Нет)
3. Природные науки - это естественные науки. (Да)
4. Люди делают все коллективно, сообща - это общество. (Да)
5. Химия - общественная наука. (Нет)
6. Общество - это объединение людей для совместной дельности. (Да)
7. Науки, которые изучают неживую природу, - это общественные науки. (Нет)
8. Науки, которые изучают растения и животных, - это естественные науки. (Да)
9. Строительство городов, линий электропередач - это результат деятельности человека. (Да)
10. Астрономия - это общественная наука. (Нет)

IV. О Т Г А Д А Й Т Е  К Р О С С В О Р Д на тему:     «ДОСТИЖЕНИЯ УЧЕНЫХ» 
                      По вертикали:
 1. Автор закона зародышевого сходства. БЭР
2. Ученый, открывший двойное оплодотворение у цветковых растений. НАВАШИН 3. Один из ученых клеточной теории ШВАНН
                       По горизонтали:
4. Лауреат Нобелевской премии за теорию условно-рефлекторной деятельности. ПАВЛОВ
5. Создатель теории эволюции. ДАРВИН 
6. Открыватель клеточного ядра БРОУН
V. Заполни таблицу по теме: «ВЕЛИКИЕ 
УЧЕНЫЕ БИОЛОГИ»
	Заслуги ученых
	Имя ученого

	Основатель физиологии высшей нервной деятельности.
	Павлов И.П., Сеченов И.М.

	Создал школу хирургии.
	Пирогов Н.И.

	Изучал пищеварение.
	Павлов И.П.

	Возвращал людям зрение.
	Филатов В.П.

	Создал учение о фагоцитозе.
	Мечников И.И.

	Создал бальзамирующее средство.
	Пирогов Н.И.

	Создал учение об иммунитете.
	Мечников И.И.
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